

# 曹金强:产业“造血”推动乡村振兴

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

菏泽市巨野县麒麟镇南曹村地处麒麟镇东南5公里,共有340户,1100口人,耕地面积1594亩,曾因地处偏僻,交通不便,村民一度致富无门,生活极度困难。20年间,南曹村不断“进化”,实现了农业政策、

经营模式、产业集群和村庄组织的价值“共振”,构建起符合乡土实际的内生动力机制,真正让老百姓钱袋子鼓了起来,腰杆子也硬了起来。

说起这些让村民喜上眉梢,并将村子

带入乡村振兴“快车道”的巨变,就不得不提南曹村党支部书记曹金强这位“领路人”。2019年12月24日,牡丹晚报全媒体记者赶赴这个如今远近闻名的“富村”,听曹金强讲述他的乡村振兴致富经。

## 子承父业,接过担子谋发展

当日上午9时许,记者来到南曹村,与传统乡村不同的是,这里一栋栋整齐划一的联排高标准楼房,街道整洁,绿植遍地。走出村子,映入眼帘的是一座座温室大棚,而每一座大棚均安装了太阳能光伏装置,养鸭场、养鸡场、养牛场等多条产业链遍布村子周边。

“村子的发展离不开我的父亲,是他将村子一步一步领进了致富的道路。我沿着父亲的道路前行的同时,引进更新的管理、经营理念,将村子带入乡村振兴的‘快车道’。”现今仅35岁的曹金强告诉记者。据了解,曹金强于2018年4月当选为南曹村支部书记,他从父亲(原南曹村支部书记曹传增)的手中接过“接力棒”继续扛起了“乡村振兴”这杆大旗,带领村民继续在创业奔小康的道路上前进。

说起自己的父亲,曹金强告

诉记者,“听父亲说,有一天他回村里正赶上大雨,路面破损得不像样子,自行车没法骑,他直接扔到了地里。回家后他一直在想,为什么村里这么穷?”1996年,接任村支书后33天内,曹金强的父亲带着42名党员一户一户做工作,将1600亩耕地中的1500亩集中起来统一规划。于是,菏泽第一个林业种植合作社在南曹村成立,全村80%以上的村民以土地入股变成“股民”。上林下草、以草促木,统一种植、统一销售。随后,村里又相继发展了养鸡、养香醇雁(又名番鸭)、发展太阳能光伏发电等特色产业。

“我是2014年回乡创业的,村子里的特色产业当时已经具有了一定的规模和知名度,利用这个资源我开起农家乐,并评上了四星级农家乐经营户。”曹金强告诉记者,“当时的想法是,作为一名党员,我要在尽量为村子发展做出贡

献的同时,给父亲减轻负担,用自己的所学所知趟出更新的道路。”在曹金强的带动下,南曹村发展了60余家农家乐经营户,45家参加了“改厕改厨”,8户省级星级农家乐,其中18户建档立卡的贫困户直接参与经营,32名贫困人员在其中就业,可增加家庭年收入20000元左右。

由于其出色的经营头脑和为村民造福的责任心,2018年4月曹金强当选为南曹村支部书记。“我的父亲在乡村富裕的道路上,走得已经非常好,接过这个担子,我的压力还是非常大的。”曹金强说,随后,他通过多次外出学习脱贫致富经验,紧跟形式,抓住机遇,发展乡村旅游,为全村起到了良好的带头作用。为带动更多村民发展乡村旅游,曹金强通过入户实地调查,听取党员群众的意见和建议,制定出了切实可行的脱贫计划和目标。

## 多产业“互动”形成产业链,推动乡村振兴

“经过不断学习和进修,让我认识到单一的产业并不能有效抵御市场风险,也不利于村子整体的发展,多个产业如果不能有效形成一个完整的产业链,势必会造成资源浪费和发展动力不足等连锁反应。”曹金强告诉记者,通过不断大胆探索,他在村子原有的香醇雁养殖和光伏发电产业的基础上,又逐步发展了青山羊、黑猪、牛蛙、种鸭养殖孵化及有机果蔬种植等产业,形成了集农工贸一体化、产销一条龙的生产经营体系。

“整体来说,目前全村拥有巨

野韵绿、恒业惠生等4家农牧业有限公司、7个农民专业合作社,流转土地1400亩,农民人均年纯收入达到15000元。”曹金强说,“在此基础上,我们又大力培育了一个龙头企业——洪江种鸭养殖场,发展订单式农业+观光式农业,推广‘龙头企业+合作社+基地+农户’的经营模式,变过去分散、粗放的种植、养殖模式为农业产业用地规模化、集约化生产模式,提高农业产业化水平。”

“此外,我们还于2018年成立了南曹村农民旅游专业合作社,由村委会牵头,采用农民入

股,流转村内土地,统一发展果蔬采摘、农家乐经营、休闲观光等乡村旅游,从根本上解决了‘谁来种地’‘怎么种地’的问题。”曹金强说,此举为南曹村传统农业的转型升级、快速发展乡村旅游产业提供了保障。

在曹金强的带领下,南曹村相继被评为“山东省乡村旅游创业之星”“山东省旅游特色村”“山东省级农业旅游示范点”,而曹金强本人也于2019年被授予菏泽市“担当作为,乐于奉献”先进典型荣誉称号。

## 村级“经济会议”促凝聚力,打造“品牌”战略

当记者提起南曹村所独有的“经济会议”时,曹金强笑了起来,“这个‘经济会议’的确是我们村子自己发起的,咱比不了国家级或者省市级的经济工作会议,咱是村级的。”曹金强笑着告诉记者。

“第一届‘南曹村经济工作会议’是在2019年的大年初一举行的,全村老少只要能来的都来了,会议表决通过了香醇雁蛋孵化场二期建设项目。如今,投资近7000万元的二期项目已在南曹村北侧开建。项目达产后,可日产鸭苗60万只。”曹金强说,据悉,目前每只香醇雁苗的利润在6元左右,这一产业未来可期。

在南曹村,除了大年初一的“经济工作会议”,村委还每五年制定一个“规划”。虽只止于口头,但哪一年走到哪一步,都做到了让村民心中了然。

积极探索新型销售方式,着力打造“品牌”销售战略。现在南曹村

洪江种鸭(香醇雁)场的产品已经山东省畜牧局颁发了无公害养殖场证书,并充分利用互联网平台,在淘宝网开设网店扩大销售渠道。

“目前村里正规划建设旅游接待中心,旧村复垦的200多亩土地将用于建设采摘园,借助农光互补项目,打造集观光、采摘、餐饮为一体的旅游产业。我们想将南曹村建设成为集产业、休闲旅游、养老、教育为一体的农村生态圈。村中不仅有产业,还会有免费幼儿园、医院派驻服务站等。”曹金强告诉记者。

记者了解到,1998年到2012年间,南曹村的人口呈流出状态,而在2012年之后,该村人口出现回流。“国歌一响、党员到场”成为该村的共识。

“幸福,就是一种莫大的福气。推动乡村振兴,就是为人民群众造福气;为人民群众谋幸福,是所有基层党员干部义不容辞的责任。让老百姓感到幸福了,乡村振兴战略的

成功也就实现了。”曹金强说。

如今的南曹村搭上了乡村振兴“快车”,乡村振兴的美好愿景正在这里的土地上生根发芽。接下来,南曹村特色产业发展规划将以乡村旅游为主,兼顾光伏发电、畜牧养殖业的发展,全面推进,力求乡村旅游发展再上一个新台阶。在南曹村,农业成为有奔头的产业,农村成为安居乐业的幸福家园,美丽、和谐的新画卷在这里正徐徐铺展开来。



曹金强(中)在孵化场指导工作



了解专利蔬菜生长情况



太阳能光伏发电项目



整齐划一的联排高标准楼房